2020版车辆工程专业培养方案修订说明

1、培养目标

   根据专业发展、学院专业学科发展规划和学校制定的原则意见，确定培养目标专业领域和特色定位为“能够在汽车工业及其它相关工业领域，特别是新能源汽车领域从事设计开发、科学研究、生产制造、实验测试、管理决策等方面工作的具有可持续发展能力的高素质应用型高级专门人才”。
2、毕业要求
   根据学校发布的西建大〔2020〕4 号—关于印发《西安建筑科技大学2020版本科人才培养方案制订的原则意见》的通知，对毕业要求进行分解，明确各指标点。
3、毕业要求与培养目标之间的支撑关系
   根据学校发布的西建大〔2020〕4 号—关于印发《西安建筑科技大学2020版本科人才培养方案制订的原则意见》的通知，列出毕业要求与培养目标之间的支撑关系。

4、主干学科
主干学科：机械工程、车辆工程

5、核心课程
   本专业的核心课程按照《本科专业国家标准》、专业评估认证标准的要求，结合学科专业特色进行设置。
6、创新创业竞赛获奖项目可进行成绩学分转换的课程
 根据竞赛主题与课程教学内容及要求一致性，设置国家级三个大赛获奖项目可进行“机械设计课程设计”和“创新创业基础”课程成绩学分转换。

7、课程与毕业要求对应关系
     根据学校发布的西建大〔2020〕4 号—关于印发《西安建筑科技大学2020版本科人才培养方案制订的原则意见》的通知，列出培养计划附件1和附件2所有课程与毕业要求对应关系。

8、毕业条件
根据学校发布的《西建大〔2020〕4 号—关于印发《西安建筑科技大学2020版本科人才培养方案制订的原则意见》的通知》，调整课程体系及相关课程学分及课程性质，学生毕业总学分由180学分改为170学分（与2019版比较）。

学生在修业年限内须按培养方案要求获得不低于170的总学分，且应获得培养方案中规定的全部必修环节的138.5学分，不低于31.5的选修环节学分，选修学分中应包含不低于10个的通识拓展课程学分（通识拓展课程学分符合学校规定：学生须取得2个及以上先进文化类通识拓展课程学分；学生须取得2个及以上美学艺术类通识拓展课程学分），方可毕业。

9、授予学士学位条件
学生本科毕业时，符合《西安建筑科技大学授予学士学位实施细则》，达到毕业学分要求，且符合课外素质教育学分10学分要求（课外素质教育学分符合学校规定：学生须取得思想道德素质教育获得2 个及以上学分；学生须取得社会实践志愿服务获得2 个及以上学分；学生须取得学术科技创新实践教育获得2 个及以上学分），授予工学学士学位。

10、教学计划

一、课程设置调整

与2019版教学计划对比，课程设计做了如下调整：

（1）根据学校通识课程（附件3）的安排，调整了《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《马克思主义基本原理》、《创新创业基础》课程的上课学期，符合附件3的要求。

（2）根据《西安建筑科技大学2020版本科人才培养方案制订的原则意见》，在第2学期增加一门专业基础课《机械工程导论》，但是这门课涉及到四个专业，要修订课程教学大纲。

（3）因为设置了《机械工程导论》课程，因此删除了《汽车文化》这门课程。

（4）根据《西安建筑科技大学2020版本科人才培养方案制订的原则意见》，由于毕业总学分由180学分降到170学分，根据教学内容和对毕业要求的支撑关系，部分课程教学内容可通过课外学习进行，因此对部分课程的学分进行了调整，涉及的课程有《汽车设计》、《新能源汽车原理与构造》、《液压与液力传动》等。

对集中实践教学模块进行了调整，《认识实习》调为2周，《机械设计课程设计》改为4周（3学分），调整到第五学期，上完课可以完成课程设计。

（5）根据2018年《本科专业国家标准》中“机械类教学质量国家标准”要求，增加车辆工程专业核心知识领域课程《汽车试验学》，去掉原有《机械工程测试与信号处理》课程，相关内容在《汽车试验学》课程讲授，由原来选修课改为限选课。

（6）将《创新创业基础》课程由第六学期调至第三学期、《互换性与技术测量》课程由第四学期调至第五学期，《材料科学基础》课程由第五学期调至第四学期。

（7）受总学分限制，删除了《机械系统动力学》课程。

《车辆系统动力学》课程内容较难，基本理论在《汽车理论》课程中讲述。因此，删除了《车辆系统动力学》课程。

（8）去掉《车辆底盘构造与设计》课程，相关内容在《汽车构造》课程讲授，将《汽车构造》有原来限选课调整为专业方向必修课，受总学分限制，学分调整为2.5学分，课时为48学时。

（9）依据专业定位和培养目标，增加《无人驾驶汽车技术》、《DSP嵌入式系统设计》为选修课程。

（10）在指导性教学进程安排中，考虑学生参加创新大赛、考研学习和就业需求，根据先修课程关系，合理安排第六学期和第七学期学分，减少第七学期学分至13学分。

（11）随着新能源汽车动力系统技术不断更新，将《电力拖动与控制系统》课程修改为《车用电机原理及控制技术》，讲述内容更适合新能源汽车技术的发展。

（12）《电工电子技术》课程学分由4学分减少为3.5学分，学时减少至56学时。

二、专家论证意见

（1）《车辆系统动力学》课程难度较大，根据建议删除了这门课。 

（2）《汽车理论》增加学分为2.5学分，课时由32学时增加到48学时。

（3）已经去掉《车辆底盘构造与设计》课程，相关内容在《汽车构造》和《汽车设计》课程讲授。由于总学分限制，将《汽车构造》有原来限选课调整为专业基础必修课，学分调整为2.5学分，课时增加到48学时。《汽车设计》由原来3.0学分修改为2.5学分，学时仍是48学时。

（4）将课程《有限元在车辆工程中的应用》修改为《汽车结构有限元分析》因为总学分限制，调整为车辆工程专业方向课程选修课，。

（5）依据专家建议，增加《机械振动》课程为车辆工程专业基础课程选修课。 

（6）已设置课程《汽车安全技术》，课程内容包括汽车法规相关知识。

（7）依据专家建议，增加《空气动力学与汽车造型》课程为车辆工程专业基础课程选修课。

（8）依据专家建议，增加《汽车车身噪声与振动控制》和《汽车车身结构设计》课程为车辆工程专业方向课程选修课。

（9）设置选修课《智能网联汽车技术》、《现代汽车控制及其智能化》，内容涉及到汽车智能、网联、车路协同和整车控制开发相关知识。

（10）“实验设置及安排表”中增加了 “汽车碰撞虚拟仿真实验” 作为虚拟仿真实验项目。

（11）已设置课程《车辆工程系列讲座》，内容涉及到车辆工程专业前沿技术。

（12）已删除《电气布线》这门课程。

（13）已将《现代汽车控制及其智能化》课程调至第六学期。

（14）已删除《汽车轻量化设计》、《汽车可靠性设计》课程。

（15）《新能源汽车原理与构造》和《电动汽车动力电池系统及应用技术》两门课程大纲不同，授课内容不同，符合本专业新能源汽车专业定位和方向，已讲授两届学生。另外，已删除《汽车新型动力技术》课程，将《电力拖动与控制系统》课程修改为《车用电机原理及控制技术》，体现专业特色。

